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Розкрито ґенезу та сучасний правовий статус англіканської церкви. Визначено роль англіканства в процесі фор-
мування правосвідомості та правової культури, а також ціннісних орієнтирів британського суспільства. На основі 
аналізу історичних витоків англіканської церкви проаналізовано її сучасний вплив на євроінтеграційні процеси.
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Раскрыт генезис и современный правовой статус англиканской церкви. Определена роль англиканства в про-
цессе формирования правосознания и правовой культуры, а также ценностных ориентиров британского обще-
ства. На основе анализа исторических истоков англиканской церкви проанализировано ее современное влияние 
на евроинтеграционные процессы.
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Постановка проблеми. Актуальність обра-
ної теми пояснюється необхідністю визначити 
ступінь впливу релігії на процеси формування 
правової свідомості, правової культури, право-
вого поля країни у контексті євроінтеграційних 
процесів. Приклад Великої Британії є унікаль-
ним, оскільки вона єдина серед країн-членів 
ЄС має офіційною релігію, що відрізняється від 
інших, і навіть має власний релігійний центр, 
натомість як європейські – католицькі та про-
тестантські – держави визнають церковну владу 
Ватикану. Особливість та навіть осібність англі-
канської церкви суттєво вплинули на формуван-
ня правових традицій та світоглядних орієнтирів 
британського суспільства, і нині можна спосте-
рігати надзвичайно тривожні тенденції до де-
зінтеграції країн з Європейського Союзу. Для 
України подібна практика є цікавою в контек-
сті прагнення нашої держави до європейської 
спільноти, але це прагнення не є волею полі-
тичної влади, а свідомим вибором всієї нації. 
Національна самоідентифікація та той цивіліза-
ційний вибір, який зробили українці, багато в 
чому залежить від релігійного фактору, але на 
прикладі Великої Британії можна спостерігати 
зворотні тенденції. І тому важливо розуміти ме-
ханізми впливу релігійного фактору на процеси 
формування політичного та правового простору 
держави. Крім того, слід дослідити і правовий 
статус англіканської церкви, оскільки вона є ок-
ремим суспільним інститутом і здатна впливати 
на вибір всієї нації в межах її можливостей, чіт-
ко визначених на законодавчому рівні. 

Ступінь розробленості проблеми. Про-
блематика особливого статусу англіканської 
церкви Великої Британії в процесі інтеграції 
країни до ЄС та її вплив на сучасні дезінтегра-
ційні процеси в країні посідали важливе місце в 
працях таких учених, як Дж. Бейкер, П. Велсбі,  
Р.Р. Вейші, О.С. Ігнатьєва, Р.Х. Халіков та ін.

Метою статті є аналіз правового статусу ан-
гліканської церкви та впливу релігійного факто-
ру англіканства на євроінтеграційні уподобання 
британської нації. 

Виклад основного матеріалу. Англіканство 
є унікальним явищем у духовному світі та ре-
лігійному просторі Європи. За своєю сутністю 
англіканська церква, яка з’явилася в процесі 
активізації реформаторського руху, належить 
до протестантської течії, однак її культ і орга-
нізаційні принципи ближчі до католицької цер-
кви. Осібна церква, створення якої домоглися 
монархи Великої Британії, отримала в такий 
спосіб надзвичайно потужний важіль впливу на 
свідомість підданих. 

Спроби розриву англійських монархів із Па-
пою Римським мали досить тривалу історію, 
починаючи майже з ХІІІ ст., оскільки англій-
ська монархія прагнула бути визначальною, а 
перебування в єдиному католицькому просто-
рі вимагало від неї певного підпорядкування 
нормативним актам Папи (едиктам, буллам, ен-
циклікам), оскільки останнього вони визнавали 
за вищу духовну особу та вищий церковний сан. 

Остаточне створення англіканської церкви 
відбулося за часів Генріха VIII, який одночасно 
і став її главою. Подібна новація – поєднання 
та фактичне підкорення церкви світській вла-
ді – була закріплена шляхом видання в 1534 
році «Акта про супрематію». На аналізі цього 
нормативного документа слід зупинитися більш 
детально, оскільки він заклав сучасні підвали-
ни правового статусу англіканства у Великій 
Британії. За своєю правовою природою «Акт 
про супрематію» – це парламентський акт від 
03.11.1534 року, який офіційно проголошував 
Генріха VIII (і монарха загалом) єдиним верхов-
ним земним главою церкви Англії. 

Англійський монарх наділявся правами кори-
стуватися титулами, привілеями, юрисдикцією 
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і доходами, що належать статусу верховного 
глави церкви. Фактично англійський монарх от-
римував права контролювати, а в разі потреби 
і вилучати на користь монаршої казни доходи 
церкви; контролювати всі духовні призначення; 
вирішувати питання віровчення (на догматично-
му рівні); змінювати літургійні чинопослідуван-
ня, а також право боротьби із єрессю. 

Окрім «Акта про супрематію» 1534 року, пар-
ламентом було видано і «Акт про зраду», метою 
якого був захист статусу монарха в англікан-
ській церкві, що фактично затвердило голову-
вання світської особи, яка обіймала державну 
посаду над церквою.

У 1559 році парламент видав новий «Акт 
про супрематію», що фактично визнав короле-
ву Єлизавету І Верховною правителькою цер-
кви (Supreme Governor of Church of England). 
Чинність «Акта про супрематію» зберігається і 
до сьогодні, і таким чином Велика Британія є 
єдиною країною в світі, де монарх одночасно є 
й очільником церкви, визначаючи фактично те, 
що англіканство є державною релігією Великої 
Британії. «Акт про супрематію» не містить бо-
гословського обґрунтування, проте стверджує, 
що правами верховного глави церкви король 
володіє на постійній основі. 

Що ж стосується змістовного наповнення 
та догматичного концепту, то в англіканстві він 
сформувався на основі робіт Т. Кранмера, зо-
крема «Книги суспільного богослужіння», 1549 
року та «39 статей», виданих у період перебу-
вання на престолі Єлизавети Тюдор у 1571 році.

Розглядаючи історичні умови виділення ан-
гліканської церкви в самостійну гілку христи-
янської церкви, можна простежити, що за цим 
стоять абсолютно світські мотиви монарха по-
рушити ті догматичні канони, які панували в се-
редньовічній Європі, і в такий спосіб послабити 
гніт католицького вчення на модель поведінки 
осіб. Така собі лібералізація церковних канонів, 
а також сам факт підпорядкування церкви мо-
нарху призвели однак до значущих наслідків:

– по-перше, монарх має абсолютний вплив 
на весь клір, оскільки бере безпосередню участь 
у призначенні єпископського корпусу. Подібний 
привілей дає змогу напряму впливати на ос-
новний світоглядний акцент, який має доносити 
церква до суспільства, а враховуючи той факт, 
що англійці є переважно віруючими та обов’яз-
ково відвідують церкву, то багато в чому суспіль-
на свідомість формується на тих ціннісних орі-
єнтирах, які розставляє клір у своїх проповідях;

– по-друге, значна частина вищих духов-
них санів у Великій Британії є членами Палати 
лордів, тобто церква напряму може лобіювати 
власні інтереси через парламент. І водночас 
саме представники церкви можуть і повинні іні-
ціювати прийняття багатьох соціальних законів, 
тобто церква безпосередньо виконує власну 
соціальну місію всіма можливими засобами, зо-
крема й через інструменти законотворчості;

– по-третє, всі основні церковні статути під-
лягають затвердженню у парламенті. Цілком 
очевидно, що подібна обов’язковість склалася 
історично і на сьогодні є фактично рудимен-
тарним елементом державно-церковних відно-
син, але тим не менше вона є визначальною 
у відносинах підпорядкування церкви державі. 
Не лише державі як інституції, а і в ідеологічно-
му плані статус державної релігії автоматично 
впливає на зміст ціннісних орієнтирів. Тому цер-
ква відіграє важливу роль в інтеграційних праг-

неннях Великої Британії. І загалом, англіканська 
церква є провідником державних інтересів че-
рез духовний зріз суспільної свідомості та сві-
домості кожної конкретної особистості;

– по-четверте, монарх має право контролю-
вати доходи та видатки церкви, що дає змогу 
провадити певну одновекторну соціальну полі-
тику, отримуючи додаткові джерела вирішення 
соціальних проблем у церковних громадах. До 
того ж, подібний контроль суттєво обмежує мож-
ливість конфронтації між монархом і кліром, на-
віть незважаючи на те, що клір є повноправним 
представником інтересів церкви у парламенті. 
Контроль доходів та видатків церкви також дає 
змогу більш виважено підходити до формування 
щорічної діяльності англіканської церкви за ме-
жами метрополії: у членах Співдружності та на 
залежних територіях. У такий спосіб відбуваєть-
ся розповсюдження єдиної системи цінностей 
у всьому британському суспільстві. Проте при 
цьому слід акцентувати увагу на тому, що Англі-
канська Співдружність або Співтовариство (The 
Anglican Communion) – це міжнародна асоціа-
ція національних англіканських церков. Не існує 
єдиної «англіканської церкви», яка має загальну 
юрисдикцію, тому що кожна національна англі-
канська церква є автокефальною. Англіканське 
Співтовариство – це асоціація тих церков, які 
перебувають у повній канонічній єдності із цер-
квою Англії. Статус повної канонічної єдності 
означає, що між цими помісними церквами іс-
нує взаємна згода у найважливіших доктринах. 
Кожна церква має власну доктрину та літургію;

– по-п’яте, англіканство є осібною течією хри-
стиянства, що дає змогу британцям ототожню-
вати себе із християнським світом, єдиним євро-
пейським релігійним простором, але при цьому 
перебувати у певному відстороненні від тих за-
гальних тенденцій та церковної політики, які про-
пагуються Ватиканом. Папа Римський, маючи 
великий вплив на всіх кардиналів та весь като-
лицький і навіть протестантський клір, позбавле-
ний такого впливу на англіканську церкву. І хоча 
суто доктринально релігійні догми, вироблені 
Ватиканом у процесі еволюції, призначення цер-
кви розповсюджуються на англіканську церкву, 
проте жоден із нормативних документів Папи не 
має юридичної сили у Великій Британії. А тому 
намагання багатьох Пап Римських у контексті 
розповсюдження інтеграційних ідей по всій Єв-
ропі не мали визначального значення в британ-
ському суспільстві. Тут визначальним завжди 
була політика монарха, а згодом політика уря-
ду, який, передусім, захищає інтереси держави. 
Тому інтеграційні настрої або дезінтеграційні на-
строї, що можна спостерігати сьогодні, багато в 
чому є продуктом урядового та парламентського 
лобі, та нав’язуються британському суспільству, 
у тому числі і під впливом релігійного фактора. 

Отже, за часів Генріха VIII природа англі-
канства була заснована на питаннях юрисдик-
ції – зокрема, віра корони в те, що національна 
церква повинна бути автономною, а не з теоло-
гічними незгодами. Це намагання мало створи-
ти національну церкву в законному наслідуванні 
з її традиціями, але з урахуванням певних док-
тринальних і літургійних вірувань реформато-
рів. Результатом цього став рух із характерною 
самооцінкою серед християнських рухів. Часто 
виникає питання: англіканська церква повинна 
бути визначена як протестантська або като-
лицька церква, чи, можливо, взагалі як окрема 
гілка християнства?
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Таким чином, як зазначає Р.Х. Халіков, ан-
гліканська церква, не представляючи суворо іє-
рархічної структури, об’єднує незалежні в сво-
їй діяльності провінційні церкви в Англіканське 
Співтовариство. Різні прочитання традиції зу-
стрічаються як на горизонтальному рівні (кожна 
церква має право дещо модифікувати доктри-
нальні і літургійні положення), так і по вертикалі 
(усередині кожної помісної церкви можна виді-
лити прибічників високої, широкої і низької цер-
ков, а також англо-католиків і євангелістів, що 
не заважає цим напрямам залишатися в рамках 
однієї структури). Разом із тим, за відсутності 
єдиного центру, різні англіканські церкви постій-
но контактують і стежать за тим, щоб окрема 
церква не дуже відступала від загальної традиції. 
Незважаючи на відмінності в трактуванні деяких 
положень традиції, англіканські церкви зберіга-
ють свою структурну єдність, не переводячи її в 
строгу ієрархічну систему. Така традиція в орга-
нізації управління англіканською церквою, а від-
так і особливість державно-церковних відносин, 
обумовлена специфікою протікання реформації в 
Англії, яка відбувалася окремо від континенталь-
ної і багато в чому була обумовлена характером 
взаємин англійської корони і Папи Римського, 
хоча з приходом реформації на континенті ідеї 
лютеранства і кальвінізму проникають у країну 
й коректують процеси адміністративного і бого-
словського оформлення англіканства [3].

Водночас, як зазначає О.С. Ігнатьєва, після 
Другої світової війни помітне прагнення англі-
канської церкви до більшої самостійності, виз-
волення з-під контролю уряду. Як наслідок, 
відбувається значне оновлення теологічної док-
трини церкви Англії. У повоєнній соціальній док-
трині не тільки англіканства, а й християнства 
в цілому, піддаються критиці минулі упущен-
ня церкви, що визначаються формулою «mea 
culpa» (моя провина). Єпископ Шеффілдський 
Хантер один із перших заявив, що за свою істо-
рію церква не зберегла вірність християнському 
вченню у тій її частині, яка стосується питань 
соціального і політичного життя суспільства  
[1, с. 12028]. При цьому, модель державно-цер-
ковних відносин майже не змінилася, а всі змі-
ни торкнулися догматичного вчення, що знову 
ж таки суттєво вплинуло на настрої суспільства, 
особливо на політичні та ідеологічні спрямуван-
ня вірян. Церква перетворилася на потужний 
політичний інструмент, оскільки відстоювала 
загальноєвропейські цінності. А тому сприяла 
постійному, але поступовому формуванню у су-
спільній свідомості стійкої необхідності до інте-
грації з іншими європейськими країнами.

Ґрунтуючись на дослідженнях Дж. Бейкера, 
П. Велсбі та ін., доходимо висновку, що про-
блеми на шляху інтеграції Великої Британії  
(у середині ХІХ ст. ще Британської імперії) до 
єдиного європейського простору спонукали 
англіканську церкву виступити ініціатором сою-
зу всіх англійських конфесій на національному 
ґрунті. Фактично англіканська церква домогла-
ся співробітництва всіх християнських церков 
на платформі європейської інтеграції, і в такий 
спосіб консолідувала всю духовну сферу навко-
ло єдиної загальнонаціональної ідеї гегемонії 
Великої Британії в Європі [4; 5].

Разом із тим, незважаючи на значну інтегрова-
ність церкви Англії до державної системи, вище 
англіканське духовенство все ж таки мало свою 
платформу з питань євроінтеграції, яка протягом 
XX століття змінювалася. На початку століття ді-

яльність церкви Англії та більшості інших конфе-
сій відповідали концепції про безкорисну цивілі-
заторську місію Великої Британії у своїх колоніях, 
а відтак і концепції монопольного права Великої 
Британії на розповсюдження загальноєвропей-
ських цінностей. На той час характерними рисами 
християнства, як і впродовж всього ХХ століття, 
була консолідація його конфесій навколо соці-
альних проблем і проведення міжхристиянських 
богословських та місіонерських конференцій. Ці 
складові християнської історії минулого століття 
пов’язані з екуменізмом. Екуменізм зародився у 
протестантському середовищі і є більш пошире-
ним серед протестантів. Нині англійці відіграють 
провідну роль в екуменічному русі за єдність та 
оновлення всесвітньої церкви [1, с. 125].

Відтак англіканська церква намагається за-
йняти лідируючу позицію у загальноєвропей-
ському просторі, монополізуючи ідеї європей-
ської інтеграції. Але успіху у цьому заважала 
політика уряду, оскільки останній вважав, що 
інтеграція до європейської спільноти має при-
нести більше преференцій Великій Британії, ніж 
її пропонували інші учасники інтеграції. Саме 
тому Велика Британія стала членом ЄС лише в 
1973 році, але на сьогодні простежуються зво-
ротні тенденції, уряд вважає за необхідне вий-
ти зі складу ЄС, оскільки для Великої Британії 
участь в співтоваристві є здебільшого витрат-
ною, ніж прибутковою. 

Антиєвропейські настрої досягли у Великій 
Британії максимального рівня з початку 1980-х. 
Консервативна партія, яка перебуває при владі, 
запропонувала проведення референдуму щодо 
визначення подальшої долі Великої Британії в 
ЄС, і тому англіканська церква також зайняла 
активну позицію, пропагуючи суто британські 
цінності. Центризм, який притаманний британ-
ському світогляду, в силу історичних традицій є 
одним із ключових постулатів сучасної англікан-
ської церкви, а її тісний зв’язок із державними 
інституціями лише сприятиме посиленню тиску 
на свідомість британської нації в тому векторі, 
який задасть політичне керівництво.

Висновки. Таким чином, підбиваючи підсум-
ки проведеного нами дослідження ролі англі-
канської церкви Великої Британії в інтеграцій-
них процесах та аналіз її особливого статусу, 
можна дійти таких висновків:

по-перше, історичні передумови та стійкість 
традицій як політико-правових, так і суспільних 
призвели до того, що англіканська церква тісно 
зрослася з державним апаратом в особі монар-
ха та в особі парламенту. Подібний синтез світ-
ської та духовної сфер створив передумови для 
надзвичайно потужного впливу на свідомість 
британців із боку держави.

По-друге, секуляризація, яка супроводжува-
ла вихід англіканства з-під впливу папства та 
встановлення контролю за діяльністю церкви з 
боку держави, перетворила англіканську церкву 
на реальний інструмент формування суспільної 
свідомості через повну зосередженість кліру на 
розробці осібних догматів.

По-третє, євроінтеграційні тенденції в бри-
танському суспільстві неможливі без впливу 
церкви в силу того, що саме англіканська цер-
ква, намагаючись встановити контроль над всі-
ма конфесіями в Великій Британії, на власному 
прикладі продемонструвала ефективність такої 
форми об’єднання як інтеграція.

Слід зазначити, що релігійний фактор у Ве-
ликій Британії має надзвичайну винятковість 
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саме в силу того правового режиму, який має 
англіканська церква, а також в силу осібності та 
особливості ціннісних орієнтирів англіканства, 
яке є не лише державною релігією, а й сукупні-
стю ціннісних орієнтирів, легалізованих та легі-
тимізованих Британською монархією. 
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ПРАВОРОЗУМІННЯ ЯК КАТЕГОРІЯ ДОКТРИНАЛЬНОЇ ПРАВОСВІДОМОСТІ

Лук’янова Г.Ю., к. ю. н.,
доцент кафедри адміністративно-правових дисциплін
Львівський державний університет внутрішніх справ

Статтю присвячено дослідженню феномена праворозуміння як категорії доктринальної правосвідомості, тоб-
то наукової категорії, що пов’язується з науковим пізнанням права. Зазначається, що праворозуміння відображає 
розумову діяльність людини, спрямовану на пізнання права й правової дійсності, його оцінювання і ставлення до 
нього як до соціального явища й фундаментальної цінності сучасної цивілізації. 

Ключові слова: право,  праворозуміння,  правосвідомість,  наукове  пізнання  права,  доктрина,  доктринальна 
правосвідомість.

Статья посвящена исследованию феномена правопонимания как категории доктринального правосознания, то 
есть научной категории, которая связывается с научным познанием права. Отмечается, что правопонимание ото-
бражает умственную деятельность человека, направленную на познание права и правовой действительности, его 
оценку и отношение к нему как к социальному явлению и фундаментальной ценности современной цивилизации.

Ключевые слова: право, правопонимание, правосознание, научное познание права, доктрина, доктринальное 
правосознание.

Lukyanova H.Yu. LAW-UNDERSTANDING AS CATEGORY OF DOCTRINE LEGAL CONSCIENCE
The article is devoted research of the phenomenon law-understanding as a category of doctrine legal conscience, that 

scientific category which contacts with scientific cognition of law. Marked, that law-understanding represents intellection 
of man, directed on cognition of right and legal reality, his estimation and relation, to him as to the social phenomenon 
and fundamental value of modern civilization.

Key words: law, law-understanding, legal conscience, doctrine sense of law, doctrine, doctrine legal conscience.

Постановка проблеми. Інтерес сучасної 
юридичної науки до праворозуміння та право-
свідомості детермінується не лише колом чис-
ленних об’єктивних і суб’єктивних причин, а й 
конкретними закономірностями. Історичний 
аналіз генези питання праворозуміння в сис-
темі юридичного знання дає підстави вважа-
ти, що для кожного історичного етапу розвит-
ку суспільства характерна активізація наукових 
зусиль, спрямованих на розвиток конкретних 
концепцій праворозуміння. Панівні нині уяв-
лення про праворозуміння піддаються критиці, 
тривають пошуки нових теоретичних концепцій 
праворозуміння, окремі з них через наукову не-
спроможність зазнають фіаско, кануть у небут-
тя. Однак дискурс триває, тепер загальнови-
знано, що на формування типів праворозуміння 
найбільше вплинули позитивізм, юснатуралізм і 
лібертарний соціологізм. Кожна з цих концепцій 
пропонує своє бачення сутності права та право-
вої дійсності, проте жодна з них не може пре-
тендувати на абсолютність істини, що пов’язано 
передусім із особливою складністю й багато-
гранністю об’єкта дослідження – права.

Ступінь розробленості проблеми. Аналіз 
сучасної юридичної літератури засвідчив, що 
під час розгляду важливих проблем загально-

теоретичної науки, акцентуючи увагу на питан-
нях пізнання сутності права, автори публікацій 
демонструють полярні позиції в методологічних 
підходах до праворозуміння. Чимало науковців 
(С. Алексєєв, В. Бабаєв, Л. Бутько, А. Венге-
рова, В. Гойман, В. Графський, С. Гусарєв,  
В. Дудченко, В. Казимирчук, В. Карташов,  
М. Кельман, Д. Керімов, М. Козюбра, В. Куд-
рявцев, Е. Кузнєцов, В. Лазарев, В. Лапаєва,  
Р. Лівшиц, В. Любашиць, Р. Лукич, C. Мак-
симов, В. Малахов, А. Малько, М. Матузов,  
П. Недбайло, В. Нерсесянц, Ю. Оборотов, Н. Оні-
щенко, Г. Остроумов, О. Петришин, А. Піголкін,  
В. Плавич, С. Поленіна, А. Поляков, П. Рабінович,  
С. Рабінович, Ю. Решетов, Р. Ромашов, Н. Ру-
лан, Ч. Сабо, І. Сенякін, В. Сирих, І. Тімуш,  
В. Толстих, М. Цвік, А. Черданцев та ін.) пропо-
нують власні моделі праворозуміння, основані 
на теорії природного права, на синтезі різних 
підходів до права, або захищають позиції кла-
сичного юридичного позитивізму в контексті ви-
вчення різних проблем теорії й філософії права.

До дослідження окремих проблем право-
свідомості як форми суспільної свідомості, що 
відображає ставлення суб’єктів правовідно-
син до чинного права та інших правових явищ, 
зверталися такі вчені: С. Алексєєв, І. Ільїн,  


